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x°-préba az eloszlas (illeszkedés) vizsgalatara
Illeszkedésvizsgalat Poisson-eloszlasra
1. példa

(G.E.P. Box, W.G. Hunter, J.S. Hunter: Statistics for experimenters, J. Wiley,
1978, p. 143)

Miizligyarban ellendrzik a mazsoldk szamat. Az eldirdas az, hogy

egy mintavevo kanalnyi miizliben 36 szem mazsolanak kell lennie.
12 mintat vettek, az ezekben talalt mazsola-szemek szama:

43, 46, 50, 40, 38, 29, 31, 35, 41, 52, 48, 37.

Teljestil-e az eldiras?
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Poisson-eloszlas: ritka események modellezésére hasznalhato
Alkalmazasanak feltételei:
v’ barmely egységben bekovetkezd eseménynek fiiggetlennek

kell lennie a tobbi egységbelitdl

v az esemény bekovetkezésének valoszinlisége barmely
egysegben azonos, €s aranyos az egyseég meretével

v annak valdszintisége, hogy két vagy tobb el6fordulas
kovetkezik be egy egységben, az egység méretének
csokkentésével nullahoz tart
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Az adagonkénti mazsolak szamanak eldfordulasi valdszinlisége
Poisson-eloszlassal irhato le:

Nullhipotézis:
H,:A=4,=36 H :1+36

azaz az adatok adott paraméterii Poisson-eloszlast
kovetnek (Un. tiszta illeszkedésvizsgdlat)
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A Poisson-eloszlas kozelithetd normalis eloszlassal,
ha a A paraméter clég nagy:

(0% A"
a3 | A =0
-4 =
= =
[ - 2
or| | H ‘
O 2 4 6 8 O X 1 »xB 1B DO
X
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7 k-4 az egy adagban taldlhaté mazsola-szemek szama (k)
\/z normalis eloszlassal kozelitve

Z 2% = Zz a tobb mintara is felirva, ha az adagonkeént talalhato
~ mazsola-szemek szama fiiggetlen egymastol

2
k. — A k — 1 )
Prébastatisztika: 1o = Z L0 = Z( i o)
I »\/io i ﬂ,o
— 2 . 2 - 2
, _(43-36)" (46-36)°  (37-36)

..... _24.06
A0 =" 35 36 36

=12, p=0.02 Nullhipotézist - miszerint a mazsolak
szama A=36 paraméterii Poisson-eloszlas
szerint ingadozik - elutasitottuk.
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Keét eset lehetséges:

> Poisson-closzlasu, de nem 36 szem mazsola jut egy kanalba
> nem Poisson-eloszlast kovet a mazsolak szama (overdispersion)

1. eset: A Poisson-closzlas A paramétere nem 36.

a Poisson-eloszlas additiv tulajdonsagu, igy

>k, ~Poisson, > 4  paraméterrel
i i

A példaban: Z k. =490 Zz,, —12.36 = 432

H, A=4,=432 H,: A #432

,  (490-432)?

4

’ 432
Nullhipotezist elutasitottuk, azaz mintavevo-kanalanként
a mazsolak szama nem 36.

~7.79 =1, p=0.0053




Adjunk becslést az egy mintavevd kanalra jutdo mazsolak szamara:

43+ 46+50+40+38+29+31+35+41+52+48+37 =490

71-0_ 4083
12

Vegezziink hipotézisvizsgalatot az egy mintavevo kanalra jutod
atlagos mazsola-szam felhasznalasaval!
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2. eset: A mazsola-szemek eloszlasa A=40.83 paraméterti
Poisson-closzlas (un. becsleses illeszkedesvizsgalat)

, _ (43-4083)°

» , (37-40.83)
S e AT

40.83 40.83

=14.34

v =12-1=11 (az eloszlas paraméterét is az adatokbol becsiiltiik)

p=0.215

Kovetkeztetés:
Az egy mintavevO kanalra juté mazsola-szam ugyan Poisson-

closzlas szerint ingadozik (az egyes kanalakban a mazsola-

szam fliggetlen), de nem 36 szem mazsola jut atlagosan egy
mintavevo kanalra.

BIOMETRIA2 NEMPARAMETERES 4 9



2. példa
(G.U. Yule, M.G. Kendall: Bevezetés a statisztika elméletébe,
Kozgazdasagi és Jogi Konyvkiado, Bp. 1964, p. 207)

A tablazat a Dél-London egyes 0.25 m*—es négyzeteire esett
bombak szamat mutatja a 1. vilaghaboruban.
Tudtak-e a németek célozni?

bomba | tapasztalt

gyakorisag 0sszesen 576 negyzet
0 229 0sszesen 537 talalat
1 211
2 03
> EE 1=23"_0.9323
A / 576
7 1
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bomba | tapasztalt varhato . 537
gyakorisig | gyakorisig A=—-=0.9323
0 229 226.74
1 211 211.39 e 1%
2 93 98.54 p(x)=—
3 35 30.62 (O e
4 14 7.14 _ i i
7 1 157 & iZ:Z? E;
yv=6-1=5
e—0.9322 . 093220
p(0) = = 0.3937

0!

E;;(0) = N - p(0) = 576 - 0.3937 = 226.76

(229

_226.76)2 )

2
20 =

226.76

Xkt (v =5) =11.07

2
N (1-1.57)

=1.17

1.57

H,-t elfogadjuk, azaz véletlen volt,

hogy hova esett a bomba "



Illeszkedésvizsgalat multinomialis eloszlasra

Binomialis eloszlas: kétféle kimenetel

P(k):(mﬂk(l—ﬂ)”k = (nn!_k)!ﬂk(l—ﬂ)”k

Multinomialis eloszlas: tobbf¢le (¢ féle) kimenetel
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2 (0, -E,) Observed
Ko = Z E EXxpected
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3. példa
(A. C. Wardlaw: Practical statistics for experimental biologists, J. Wiley & Sons,
1985 p. 112)

129 olyan gyermek vércsoportjat vizsgaltak, akinek mindkét sziil6je
AB vércsoportba tartozott.

28 gyermeknek volt A (AA), 36-nak B (BB) és 65-nek AB a
vercsoportja.

A Mendel-féle 6roklodési szabalyok szerint az esetek Y4-ében kell A,
Va-€ben B, %-ében pedig AB elofordulasnak lennie.

Ellentmondanak az eredményeck a Mendel-szabalynak?

genotipus | AA A0 AB BB BO 00
fenotipus | A A AB B B 0
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Hy i == Zgg=—: Tpg=— tiszta illeszkedésvizsgalat!
4 4 4
, , )
Talalt (O) Iiezzlg’;etelezett (E) Zz _ Zc: (ni N ﬂ-i)
129 2
B 36 e p%. :Z(Oi ~ Ei)
129 0 £ E
> 129 129 v=3-1=2, kétoldali
2 2 2
02 (56-120) (5120
S = ) ) 2 ) 3
4 4 2

x2 ..(a =0.025v=2)=7378

H,-t elfogadjuk.
Xirie (@ = 0.975,v = 2) = 0.0506
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